

# 莫负暑假好时光

不知不觉,暑假已经到来。有意义的暑假才是最快乐的,学习知识、学会劳动、掌握技能、体验生活、培养品德,如果你将这些内容注入暑期生活,两个月过后,你会不知不觉地进步,让自己和身边人大吃一惊。

## 亲子

### 自主暑假更快乐

□张君燕

长达两个月的暑假开始了,这大好的时光可不能浪费,我早就帮女儿想好了暑假计划。数学和英语强化班应该去上,画画班、舞蹈班,这些有助于提升气质的特长班也应该参加。看着帮女儿安排得满满当当的暑假日程表,我得意地笑了,多么充实的暑假呀!

当我把这个计划说给女儿听时,小丫头却表示出了极大的不满:“我的暑假凭什么让你安排?”“你还小,不懂得合理规划,当然由父母来安排了。”我理所当然地回答。女儿不理我,气冲冲地回了房间。不大一会儿,她拿出一本书指给我看:“人家外国孩子的暑假都是由自己来规划的,我们小孩儿也有选择的权利,你们大人应该尊重我们的选择!”我望着眼前这个小小人倔强的样子,突然意识到,她早已不是以前什么都不懂的小丫头了,她也有自己的思维和想法,把我们的想法强制灌输给她已经不行了。“行,那不如我们一起来制订一个暑假计划吧。”听我说完,女儿高兴得跳了起来。

别看制订计划时女儿嚷嚷得挺厉害,可小孩子毕竟是三分钟热度,刚刚开始就对自己参与制订的计划不感兴趣了。“妈妈,让我多看会儿动画片嘛!”当我按照计划喊女儿下楼散步时,女儿却开始耍赖了。看着女儿撒娇的样子,我的心一软,差点就妥协了。可我又突然意识到,这是女儿第一次按照计划行事,如果半途而废,对她以后行为习惯的养成会产生不良影响。

“既然我们制订了计划,就要按照计划行事,不然稀里糊涂地过完了暑假,都不知道自己干了些什么!”我耐心地她对女儿说,“如果你不按计划走,带你去游乐场、海洋馆、科技馆这些活动也要泡汤了哦。”听了我的话,女儿忙颠颠地换鞋下楼跟着我一起散步去了。

开了个好头,之后的一切活动就按部就班了。有时甚至不用我提醒,女儿就能按照计划,主动看书、写作业。而我答应女儿的带她去海洋馆等活动,即使再忙,也会尽量按计划去实现。尝到甜头的女儿执行计划的兴趣更大了,积极地学习、参加家务劳动,还会协助小区里的环卫工保护环境,帮助小区里需要帮助的人……

暑假计划里有学习有娱乐,有室内的有室外的,相当丰富、合理。更重要的是,女儿亲自参与了计划制订,她的兴致很高,实践起来也更具有主动性,不仅增强了自我约束的能力,还收获了很多平日学习不到的东西。

暑假是学校教育的空档期,也是拓宽孩子见闻、提高孩子素质、强化家庭感情的黄金时期。在孩子的暑假安排上,家长不妨适当放手,孩子的暑假让孩子做主,家长只负责引导和监督,相信一定可以让孩子过一个快乐丰富的暑假!

## 感悟

### 那年暑假女儿打工

□孙春玲

那年暑假,我问女儿报什么班?女儿问:“报什么班都可以是吗?”我点点头。

女儿说:“那就报打工班吧。”我想女儿刚过十三岁,虽说很自立,打工还太早吧。我正要说说不行,女儿接着说,她打算自己攒钱买架钢琴,这个假期就先在家里打工开始挣钱,把扫地、洗衣、做饭、刷锅、洗碗全承包了,让我给她发工资。她还说:“妈,你可以去学跳舞,练瑜伽。”

女儿说到我心里去了,我早想去报个舞蹈班练练身体,正愁没时间。我们协商好,每天付给女儿20元,若做得好可以再奖励。

女儿每天早早起床,把房间、客厅收拾得一尘不染。我平时做饭一般两个菜就行了,女儿照着菜谱变着花样做,每顿四菜一汤。她有时上网搜索菜谱,还给它们起些很好听的名字,什么“开心脆玉竹、快乐香芋紫、淡雅银白菜、甜美绿黄瓜、丹凤秀香

茄、别致碧云花……”她说起个有创意的菜名,就是自己对自己劳动的奖励,大家吃起来也开心。

就这样假期结束后,女儿学会了做很多种饭菜。我也学会了跳舞,还练习了瑜伽,身体比以前轻松多了。

女儿打工挣了1200元,获奖励300元,一共得到1500元。我把钱递给女儿,女儿接过,认真数了数,把钱装在红纸袋里。

开学时,女儿把装着1500元钱的红纸袋递给我,说让我帮她保存。

十年匆匆而过,现在女儿已经在美国读博士,生活很自立。那日和我视频,说暑假边实习边打钟点工。我突然想起她当年的红包,问她什么时候要。她笑着说:“妈!那钱送给你,你喜欢阅读,用它买书吧。”

女儿说着,把镜头对准她的小餐桌,一碗米饭,四碟花样小菜。我不禁感叹:女儿暑假打工收获的何止是1500元钱啊!

## 真情

### 儿子的“暑假作业”

□史久爱

前段时间,刚参加完中考,儿子如释重负,为今年没暑假作业而欢欣鼓舞,还声称他的暑假他做主,不参加任何辅导班,只想痛痛快快地玩,彻彻底底地放松身心,为开学后有个好的精神状态投入高中生活作准备。一听,就知道他在为自己的懒惰、贪玩找借口。但我也没怎么反对,只附加了一个条件:让他回老家住上一段时间,一则帮我照顾卧病在床的母亲,二则在我弟弟的养殖场义务接受锻炼,权当是今年的暑假作业了。

回老家当天,我放任儿子尽情玩了大半天。晚饭后,我就开始教他给母亲活动身体。儿子搬来板凳,坐下按我的示范一点点学着去做,伸展、按摩并活动胳膊、腿脚及脚趾。但不大一会儿,儿子就有点不耐烦了。于是我给他讲小时候,母亲整宿抱着受闹夜的他数星星,白天在田里忙碌之后,还要照顾他吃喝拉撒的情景……终于,儿子安静了下来,一边认真听我讲,一边用心给母亲做起了按摩。

接下来几天,他帮着我扶母亲起床,给母亲穿衣、系鞋带,为母亲洗脸、喂饭,有时我忙不过来,他还会去洗母

亲的尿垫。有一次,儿子悄声对我说:“妈,你和姨、舅舅五年如一日,天天如此,好辛苦啊。”那一刻,我的眼泪差点流下来:“儿子,你姥姥含辛茹苦养育我们这么多年,还帮我们把你这些小孩子养大,难道不辛苦吗?所以,中国就有了‘百善孝为先’那句俗语。”儿子不好意思地笑了,我的心也释怀了。

随后,儿子去我弟弟的养殖场帮忙。那几天,他天不亮就要从床上爬起来,去清扫猪舍、给猪打料、用车子往外运猪粪……他告诉我,那活真是太脏太累太辛苦了。一次,在我故意抱怨生活枯燥难捱时,他立刻批评道:“老妈,比着舅舅,你工作的环境算是天堂了,冬夏有空调,风不吹雨不淋,看看报写材料,多轻松啊。”我笑着反驳道:“傻孩子,这不能怪我,只怪你舅舅小时候对学习不感兴趣啊。”这下,儿子无语地低下了头。

从老家回来后,儿子变得不再乱花钱,不再爱睡懒觉,不再那么任性了,而且知道心疼父母,知道帮忙做家务,知道自觉看书学习了。没想到,这另类的“暑假作业”,改掉了儿子不少毛病。看到他的进步,我由衷地感到欣慰。

## 漫忆

### 那些年的暑假

□寇俊杰

上小学的女儿正在过暑假,可是她的暑假生活让我感到很不快乐,虽然我也想让她在假期里痛痛快快地玩儿,但她大部分时间还是宅在家里,读书、看电视、上网,偶尔有同学叫她,她才出去玩一会儿。于是,我就给她讲起了我上学时那些年的暑假生活……

那些年的暑假没有太多作业,大部分时间我们都是玩儿。上午,我们可以推铁环、丢沙包、玩玻璃球。推铁环的次数最多,从家里到门外,从村子里到田间小路上,有时绕着树转圈,有时专挑坑洼不平的地方走。总之,村里村外总能听到铁环滚动的声音,它像一支悠长的歌,虽然单调,却饱含着我们无尽的乐趣。

中午,我们从不睡午觉,不是拿着长竹竿到树林里捕蝉,就是到河里玩水。越是天热,蝉叫得越欢。村子里到处都是树,河堤上也是灌木丛生,所以蝉随处可见。我们找一块游青,熬成胶状,在竹竿的尖上涂一下,然后举起来,选好角度,透过树叶的

缝隙,照着蝉的脊背粘上去。蝉正“知了知了”地叫得欢,可是它做梦也想不到危险正从身后悄然而至。我们都是练成的高手,刚开始动作很轻,等瞄准了,竿头也靠近了,既快又准地往上一按,蝉十有八九是跑不了的。一个中午,我们往往能捕到满满一罐头瓶,拿回家里,让鸡们饱餐一顿。

村头有条小河,那时河水清澈见底,只要不下暴雨,上游水库不会放水,河水一般也就只到我们腰部。我们在河里打水仗,胆大的到深水处潜猛子。虽然头上骄阳似火,但我们在水里玩得开心快乐。四处飞溅的水花,把暑热赶到了九霄云外。

晚上,我们一人拿一张席,到打麦场上挨着铺开,翻跟头,捉迷藏,摸瞎子……玩累了,躺到席上数星星,听大人讲故事,在不知不觉中,就进入了甜蜜的梦乡。

女儿听了我的暑假生活,心生向往,我却叹口气说,现在不要说在城市,就是在农村,这样的暑假也不存在了……

## 百味

### 女儿暑假去练摊

□付朝旭

这些天女儿迷上了做手工发卡,起初做的几个并不怎么样,可是后来越做越好,每天上学的时候,女儿都会戴上自己做的发卡,还将一部分送给同学。

再看女儿做的发卡,大大小小五十来个,就算是自己戴,也总是戴不完的。于是我问她,暑假的时候愿不愿意将这些发卡拿到小区里摆一个地摊卖出去。女儿听后惊讶地说:“妈妈,有没有搞错,你让我去摆摊?”

我说:“我只是想让你体会挣钱的艰辛和乐趣。”女儿说:“挣钱除了艰辛还有乐趣啊?”我说:“当然有了,当你看到自己亲手做的发卡有人喜欢、有人买的时候,这就是乐趣啊。”

我的话对女儿似乎有了一定的说服力,特别是当她得知我免费为她提供材料、卖的钱都归她时,她终于同意了。摊子就摆在小区的中心花园,当女儿第一次将发卡摆放在桌布上时,我看到了她内心的紧张。

站在不远处的我,始终没有过去帮

忙。那天女儿的生意并不好,卖了两个发卡,收回了十块钱。拿着这十块钱,女儿说:“妈妈,我现在既高兴又失落,高兴的是我终于卖出去了两个,失落的是,原来挣钱真是好难啊。”

那一天的体验让女儿明白了每一分钱都来之不易。我问:“接下来你还去吗?”女儿说:“肯定要去,趁着这个暑假,我打算在网上再找些新式花样,我就不信卖不出去。”女儿的坚持让我感到很欣慰,这个暑假女儿将她的生活都已安排好了,那就是每天在做完作业的情况下,拉琴,做发卡,然后出摊。她对我说,这是学习、娱乐、生活三不误。

我相信经历了这次暑假练摊,孩子一定会变得更加懂事。给孩子这样一个机会,让孩子能够亲身去体验生活的艰辛,要比做父母的不停地说教作用大。因为我深信,孩子只有经历了一些事情之后,才能够懂得该如何去珍惜身边的一切。

## 乐活

### 书香暑假 伴子乐读

□姜炳炎

那天下班刚到家,儿子就跑上来说:“爸爸,这次期末考试我又前进了5名。”我高兴地说:“每次取得小进步,过段时间,你会发现自己进步很大。快说要什么奖励?”他立马回答:“当然是买书喽。”

放暑假的头两天,儿子就计划好:“下学期学校要举行吟诵古典诗词比赛,我要当‘古诗大王’,提前做好准备。”那两天,儿子不停地翻读《诗苑情趣》,我也找来《唐诗三百首》等书和他一起学习。看着儿子摇头晃脑地背“我寄愁心与明月,随

风直到夜郎西”等诗句,我心里有说不出的高兴。

儿子从小就喜欢看军事类的电视节目和书。放暑假了,他特意让我带他到书店买《舰船知识》《大国航母》等书,回来后上网查阅资料,找来各类工具和纸箱、木片、钉子、胶带等材料,边设计、边施工、边整改。经过几天不分昼夜地施工,费尽千辛万苦,他对照航空母舰的尺寸,同比例缩小,终于制作完成了航母模型。他请我和妻子反复观看,仔细讲解,脸上洋溢着欣喜

的表情。

平常没时间阅读的文学和历史书籍,儿子也利用暑假进行恶补。《三国演义》《宋太祖赵匡胤》《第二次世界大战纪实》等图书,让儿子沉醉其中,经常和我彻夜畅谈“温酒斩华雄”“杯酒释兵权”等历史典故。

书香暑假,伴子乐读。在一页页翻阅图书的过程中,积淀化作土壤。书籍播下的种子,它发芽了,渐渐地变为一抹新绿,伴着风轻舞……

